
第页（共 34页） 1

第 25 章 概率初步测试卷（２)

一、选择题

1.一个不透明的袋子里装着质地、大小都相同的 3个红球和 2个绿球,随机从中

摸出一球，不再放回袋中，充分搅匀后再随机摸出一球。两次都摸到红球的概

率是(  ）

Ａ． ．B  　   ه ه

C． ．D      ه

２.假定鸟卵孵化后，雏鸟为雌与雄的概率相同．如果三枚卵全部成功孵化,则

三只雏鸟中恰有两只雌鸟的概率是(  ）

A. ．B 　 　　 ه ه

Ｃ． .D  　   ه

３．在四张背面完全相同的卡片上分别印有等腰三角形、平行四边形、菱形、

圆的图案，现将印有图案的一面朝下,混合后从中随机抽取两张,则抽到卡片上

印有的图案都是轴对称图形的概率为（ 　)

A． 。Ｂ 　  　ه

C。 ．D   　 ه

 

二、填空题

4．袋中装有一个红球和一个白球，他们除了颜色外其它都相同，随机从中摸出

一个球，记录下颜色后放回袋中充分摇匀后，再随机摸出一个球，两次都摸到

红球的概率是　　。

5。有两把不同的锁和三把钥匙，其中两把钥匙能打开同一把锁，第三把钥匙能

打开另一把锁．任意取出一把钥匙去开任意的一把锁，一次能打开锁的概率是  .

6．襄阳市辖区内旅游景点较多，李老师和刚初中毕业的儿子准备到古隆中、水

镜庄、黄家湾三个景点去游玩．如果他们各自在这三个景点中任选一个作为游

玩的第一站（每个景点被选为第一站的可能性相同）,那么他们都选择古隆中为

第一站的概率是　　．
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7.从 1,2,3这三个数字中任意取出两个不同的数字，则取出的两个数字都是奇

数的概率是　　．

8．在一个不透明的口袋中，有 3个完全相同的小球，他们的标号分别是 2,3,4,从

袋中随机地摸取一个小球然后放回，再随机的摸取一个小球，则两次摸取的小

球标号之和为 5的概率是　　.

9。已知 a、b可以取﹣2、﹣1、１、2中任意一个值(a≠b)，则直线ｙ=ax+b的

图象不经过第四象限的概率是 　．

 

三、解答题

1０.在一只不透明的袋中,装着标有数字 3，４,５,７的质地、大小均相同的小

球，小明和小东同时从袋中随机各摸出 1个球,并计算这两个球上的数字之和，

当和小于 9时小明获胜，反之小东获胜．

（1)请用树状图或列表的方法,求小明获胜的概率；

（2）这个游戏公平吗?请说明理由．

１1．甲乙两人玩一种游戏:三张大小、质地都相同的卡片上分别标有数字

１，２,3，现将标有数字的一面朝下,洗匀后甲从中任意抽取一张，记下数字后

放回；又将卡片洗匀,乙也从中任意抽取一张,计算甲乙两人抽得的两个数字之

积，如果积为奇数则甲胜,若积为偶数则乙胜。

(1）用列表或画树状图等方法,列出甲乙两人抽得的数字之积所有可能出现的情

况；

（2）请判断该游戏对甲乙双方是否公平?并说明理由.

12。现有一个六面分别标有数字 1,2，3，4，5，6且质地均匀的正方形骰子，

另有三张正面分别标有数字 1，２,3的卡片(卡片除数字外,其他都相同)，先由

小明投骰子一次，记下骰子向上一面出现的数字,然后由小王从三张背面朝上放

置在桌面上的卡片中随机抽取一张，记下卡片上的数字。

(1）请用列表或画树形图（树状图）的方法，求出骰子向上一面出现的数字与

卡片上的数字之积为 6的概率;

(2）小明和小王做游戏,约定游戏规则如下:若骰子向上一面出现的数字与卡片

上的数字之积大于 7，则小明赢；若骰子向上一面出现的数字与卡片上的数字
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之积小于 7,则小王赢，问小明和小王谁赢的可能性更大？请说明理由.

13.小颖和小丽做“摸球”游戏:在一个不透明的袋子中装有编号为 1﹣４的四

个球（除编号外都相同),从中随机摸出一个球,记下数字后放回，再从中摸出一

个球,记下数字。若两次数字之和大于 5,则小颖胜，否则小丽胜，这个游戏对

双方公平吗？请说明理由。

1４。一不透明的布袋里，装有红、黄、蓝三种颜色的小球(除颜色外其余都相

同）,其中有红球２个,蓝球１个，黄球若干个，现从中任意摸出一个球是红球

的概率为 ．

(1）求口袋中黄球的个数；

(2）甲同学先随机摸出一个小球（不放回），再随机摸出一个小球,请用“树状

图法”或“列表法",求两次摸出都是红球的概率；

（3）现规定：摸到红球得 5分,摸到黄球得 3分,摸到蓝球得 2分(每次摸后放

回）,乙同学在一次摸球游戏中，第一次随机摸到一个红球第二次又随机摸到一

个蓝球，若随机再摸一次，求乙同学三次摸球所得分数之和不低于 10分的概

率．

１5.在一个暗箱中装有红、黄、白三种颜色的乒乓球(除颜色外其余均相同）.

其中白球、黄球各 1个,若从中任意摸出一个球是白球的概率是 .

（1）求暗箱中红球的个数.

（2）先从暗箱中任意摸出一个球记下颜色后放回,再从暗箱中任意摸出一个球，

求两次摸到的球颜色不同的概率（用树形图或列表法求解）．

1６。今年“五•一”节期间，红星商场举行抽奖促销活动，凡在本商场购物总

金额在３00元以上者，均可抽一次奖，奖品为精美小礼品．抽奖办法是:在一

个不透明的袋子中装有四个标号分别为 1，2，3,4的小球，它们的形状、大小、

质地等完全相同。抽奖者第一次摸出一个小球，不放回,第二次再摸出一个小球，

若两次摸出的小球中有一个小球标号为“1”，则获奖。

(1）请你用树形图或列表法表示出抽奖所有可能出现的结果；

(2）求抽奖人员获奖的概率．

17。（１）一只不透明的袋子中装有颜色分别为红、黄、蓝、绿的球各 1个．这

些球除颜色外都相同．求下列事件的概率:
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①搅匀后从中任意摸出 1个球，恰好是红球；

②搅匀后从中任意摸出 1个球，记录下颜色后放回袋子中并搅匀，再从中任意

摸出１个球,两次都是红球；

（２)某次考试共有 6道选择题，每道题所给出的４个选项中,恰有一个是正确

的．如果小明从每道题的 4个选项中随机地选择 1个，那么他６道选择题全部

正确的概率是  .

A.  　  B.     C．１﹣   　 Ｄ.１﹣ .

1８．算式:1△1△1=□，在每一个“△”中添加运算符号“+"或“﹣”后，通

过计算,“□”中可得到不同的运算结果．求运算结果为１的概率.

１9．在重阳节敬老爱老活动中,某校计划组织志愿者服务小组到“夕阳红”敬

老院为老人服务，准备从初三(1)班中的 3名男生小亮、小明、小伟和 2名女生

小丽、小敏中选取一名男生和一名女生参加学校志愿者服务小组。

（1)若随机选取一名男生和一名女生参加志愿者服务小组,请用树状图或列表法

写出所有可能出现的结果；

（2）求出恰好选中男生小明与女生小丽的概率．

2０．一只不透明的袋子中装有白球 2个和黄球 1个,这些球除颜色外都相同，

搅匀后从中任意摸出 1个球，记下颜色后不放回,搅匀后再从中任意摸出 1个球,请

用列表或画树状图的方法求两次都摸出白球的概率．

2１．小明从家到学校上学,沿途需经过三个路口，每个路口都设有红、绿两种

颜色的信号灯,在信号灯正常情况下：

（1）请用树状图列举小明遇到交通信号灯的所有情况；

(2）小明遇到两次绿色信号的概率有多大？

(３）小明红绿色两种信号都遇到的概率有多大？

２2。某中学要在全校学生中举办“中国梦•我的梦"主题演讲比赛，要求每班选

一名代表参赛．九年级(１）班经过投票初选，小亮和小丽票数并列班级第一,

现在他们都想代表本班参赛.经班长与他们协商决定，用他们学过的掷骰子游戏

来确定谁去参赛（胜者参赛）.

规则如下：两人同时随机各掷一枚完全相同且质地均匀的骰子一次,向上一面的

点数都是奇数，则小亮胜；向上一面的点数都是偶数,则小丽胜；否则，视为平
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局，若为平局，继续上述游戏,直至分出胜负为止．

如果小亮和小丽按上述规则各掷一次骰子,那么请你解答下列问题：

(1）小亮掷得向上一面的点数为奇数的概率是多少？

（2)该游戏是否公平？请用列表或树状图等方法说明理由.(骰子：六个面上分

别刻有 1，2,3，4,5,6个小圆点的小正方体）

23.长城公司为希望小学捐赠甲、乙两种品牌的体育器材,甲品牌有 A、B、C三

种型号，乙品牌有 D、E两种型号，现要从甲、乙两种品牌的器材中各选购一种

型号进行捐赠．

(1)写出所有的选购方案（用列表法或树状图）;

（2）如果在上述选购方案中,每种方案被选中的可能性相同,那么Ａ型器材被选

中的概率是多少？

2４。在一个不透明的盒子中放有三张卡片，每张卡片上写有一个实数，分别为

3, , .（卡片除了实数不同外,其余均相同)

（1)从盒子中随机抽取一张卡片,请直接写出卡片上的实数是 3的概率；

（２)先从盒子中随机抽取一张卡片，将卡片上的实数作为被减数；卡片不放回，

再随机抽取一张卡片，将卡片上的实数作为减数，请你用列表法或树状图(树形

图）法,求出两次恰好抽取的卡片上的实数之差为有理数的概率．

２5.甲、乙、丙 3人聚会,每人带了一件从外盒包装上看完全相同的礼物（里面

的东西只有颜色不同),将 3件礼物放在一起，每人从中随机抽取一件.

（1）下列事件是必然事件的是（ 　）

A、乙抽到一件礼物

Ｂ、乙恰好抽到自己带来的礼物

C、乙没有抽到自己带来的礼物

Ｄ、只有乙抽到自己带来的礼物

（２）甲、乙、丙 3人抽到的都不是自己带来的礼物(记为事件 A）,请列出事

件 A的所有可能的结果，并求事件 A的概率。

26．在某校举行的“中国学生营养日"活动中,设计了抽奖环节:在一只不透明的

箱子中有 3个球，其中２个红球,1个白球，它们除颜色外均相同．

（1）随机摸出一个球,恰好是红球就能中奖,则中奖的概率是多少？
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(2）同时摸出两个球，都是红球 就能中特别奖，则中特别奖的概率是多少?(要

求画树状图或列表求解)

2７。把分别标有数字 2、３、４、５的四个小球放入Ａ袋内，把分别标有数字

、 、 、 、 的五个小球放入 B袋内，所有小球的形状、大小、质地完全

相同,Ａ、Ｂ两个袋子不透明、

（1）小明分别从Ａ、B两个袋子中各摸出一个小球，求这两个小球上的数字互

为倒数的概率;

(２）当Ｂ袋中标有 的小球上的数字变为　　时(填写所有结果)，（1）中的概

率为 ．

2８．不透明的口袋里装有红、黄、蓝三种颜色的小球若干个（小球除颜色外其

余都相同），其中黄球 2个，篮球１个.若从中随机摸出一个球，摸到篮球的概

率是 。

（１）求口袋里红球的个数；

（2）第一次随机摸出一个球（不放回)，第二次再随机摸出一个球，请用列表

或画树状图的方法，求两次摸到的球恰是一黄一蓝的概率.

29．一只不透明的箱子里共有 3个球,其中 2个白球，１个红球,它们除颜色外

均相同．

（１)从箱子中随机摸出一个球是白球的概率是多少?

(2）从箱子中随机摸出一个球,记录下颜色后不将它放回箱子,搅匀后再摸出一

个球,求两次摸出的球都是白球的概率，并画出树状图．

30.“五一”假期，黔西南州某公司组织部分员工分别到甲、乙、丙、丁四地考

察,公司按定额购买了前往各地的车票，如图所示是用来制作完整的车票种类和

相应数量的条形统计图，根据统计图回答下列问题:

（1）若去丁地的车票占全部车票的 10%，请求出去丁地的车票数量,并补全统

计图（如图所示）．

（2）若公司采用随机抽取的方式发车票，小胡先从所有的车票中随机抽取一张

(所有车票的形状、大小、质地完全相同、均匀),那么员工小胡抽到去甲地的车

票的概率是多少？
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（３）若有一张车票,小王和小李都想去,决定采取摸球的方式确定,具体规则：

“每人从不透明袋子中摸出分别标有１、2、3、４的四个球中摸出一球（球除

数字不同外完全相同)，并放回让另一人摸，若小王摸得的数字比小李的小，车

票给小王,否则给小李．"试用列表法或画树状图的方法分析这个规则对双方是

否公平？
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参考答案与试题解析

一、选择题

1．一个不透明的袋子里装着质地、大小都相同的 3个红球和 2个绿球,随机从

中摸出一球,不再放回袋中,充分搅匀后再随机摸出一球.两次都摸到红球的概率

是（　 ）

A． ．Bه 。Cه 。Dه

【考点】列表法与树状图法。

【专题】计算题。

【分析】列表得出所有等可能的结果，找出两次都为红球的情况数，即可求出

所求的概率．

【解答】解：列表如下：

红 红 红 绿 绿

红 ﹣﹣﹣ （红,红） （红,红) （绿,红） （绿，红)

红 (红，红） ﹣﹣﹣ （红,红) （绿,红） (绿，红)

红 （红,红) （红,红） ﹣﹣﹣ （绿，红） （绿,红）

绿 (红，绿) (红，绿） (红，绿) ﹣﹣﹣ (绿，绿)

绿 (红,绿） （红,绿） (红,绿） （绿,绿） ﹣﹣﹣

得到所有可能的情况数为２０种，其中两次都为红球的情况有 6种，

则 P 两次红= ＝ 。

故选 A

【点评】此题考查了列表法与树状图法，用到的知识点为:概率=所求情况数与

总情况数之比．

 

２．假定鸟卵孵化后，雏鸟为雌与雄的概率相同．如果三枚卵全部成功孵化,则

三只雏鸟中恰有两只雌鸟的概率是(  )

A。 ．Bه Ｃ． D.

【考点】列表法与树状图法．
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【专题】计算题．

【分析】画树状图得出所有等可能的情况数,找出恰有两只雌鸟的情况数，即可

求出所求的概率.

【解答】解:画树状图,如图所示:

所有等可能的情况数有８种，其中三只雏鸟中恰有两只雌鸟的情况数有 3种，

则 P= 。

故选:B.

【点评】此题考查了列表法与树状图法，用到的知识点为：概率=所求情况数与

总情况数之比.

　

3．在四张背面完全相同的卡片上分别印有等腰三角形、平行四边形、菱形、圆

的图案,现将印有图案的一面朝下，混合后从中随机抽取两张，则抽到卡片上印

有的图案都是轴对称图形的概率为(  ）

Ａ. 。Bه C． ．Dه

【考点】列表法与树状图法;轴对称图形.

【分析】首先根据题意画出树状图,然后由树状图求得所有等可能的结果与抽到

卡片上印有的图案都是轴对称图形的情况，再利用概率公式求解即可求得答案.

【解答】解：分别用 A、B、C、Ｄ表示等腰三角形、平行四边形、菱形、圆,

画树状图得：

∵共有 1２种等可能的结果，抽到卡片上印有的图案都是轴对称图形的有６种

情况,
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∴抽到卡片上印有的图案都是轴对称图形的概率为: = 。

故选 D.

【点评】本题考查的是用列表法或画树状图法求概率。列表法或画树状图法可

以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，列表法适合于两步完成的事件，树状

图法适合两步或两步以上完成的事件．注意概率＝所求情况数与总情况数之比.

　

二、填空题

4．袋中装有一个红球和一个白球，他们除了颜色外其它都相同,随机从中摸出

一个球，记录下颜色后放回袋中充分摇匀后，再随机摸出一个球，两次都摸到

红球的概率是　  .

【考点】列表法与树状图法．

【分析】首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与两

次都摸到红球的情况,再利用概率公式即可求得答案．

【解答】解：画树状图得：

∵共有 4种等可能的结果，两次都摸到红球的有 1种情况，

∴两次都摸到红球的概率是: ．

故答案为： .

【点评】本题考查的是用列表法或画树状图法求概率。注意列表法或画树状图

法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果,列表法适合于两步完成的事件,树

状图法适合两步或两步以上完成的事件.注意概率=所求情况数与总情况数之

比．

　

５．有两把不同的锁和三把钥匙，其中两把钥匙能打开同一把锁，第三把钥匙

能打开另一把锁．任意取出一把钥匙去开任意的一把锁，一次能打开锁的概率
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是　  。

【考点】列表法与树状图法．

【专题】压轴题．

【分析】首先根据题意画出树状图，然后由树状图求得所有等可能的结果与任

意取出一把钥匙去开任意的一把锁，一次能打开锁的情况,再利用概率公式求解

即可求得答案。

【解答】解：画树状图得:

∵共有 6种等可能的结果，任意取出一把钥匙去开任意的一把锁,一次能打开锁

的有 3种情况，

∴任意取出一把钥匙去开任意的一把锁，一次能打开锁的概率是： = 。

故答案为： ．

【点评】本题考查的是用列表法或画树状图法求概率．列表法或画树状图法可

以不重复不遗漏的列出所有可能的结果,列表法适合于两步完成的事件，树状图

法适合两步或两步以上完成的事件。注意概率＝所求情况数与总情况数之比.

 

6.襄阳市辖区内旅游景点较多,李老师和刚初中毕业的儿子准备到古隆中、水镜

庄、黄家湾三个景点去游玩．如果他们各自在这三个景点中任选一个作为游玩

的第一站(每个景点被选为第一站的可能性相同），那么他们都选择古隆中为第

一站的概率是 　．

【考点】列表法与树状图法．

【专题】图表型.

【分析】可以看做是李老师先选择第一站,然后儿子再进行选择，画出树状图,

再根据概率公式解答．

【解答】解：李老师先选择,然后儿子选择，

画出树状图如下：
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一共有９种情况，都选择古隆中为第一站的有 1种情况，

所以,P（都选择古隆中为第一站）= ．

故答案为： ．

【点评】本题考查了列表法与树状图法,用到的知识点为:概率=所求情况数与总

情况数之比．

 

7。从 1,2,3这三个数字中任意取出两个不同的数字,则取出的两个数字都是奇

数的概率是　 　．

【考点】列表法与树状图法．

【专题】压轴题。

【分析】首先列出树状图,可以直观的看出总共有几种情况，再找出都是奇数的

情况，根据概率公式进行计算即可．

【解答】解：如图所示:

取出的两个数字都是奇数的概率是： = ,

故答案为： ．

【点评】此题主要考查了画树状图，以及概率公式，关键是正确画出树状图。

　

8.在一个不透明的口袋中，有 3个完全相同的小球，他们的标号分别是

2，３，４,从袋中随机地摸取一个小球然后放回,再随机的摸取一个小球，则两

次摸取的小球标号之和为 5的概率是　  。
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【考点】列表法与树状图法．

【专题】计算题．

【分析】列表得出所有可能的情况数,找出之和为 5的情况数，即可求出所求的

概率。

【解答】解：列表如下:

2 3 4

2 （2，２) （3，2） （4,2)

3 （２,3） （3,3） （４，3)

4 (2,4） （3，4） (４，4)

所有等可能的结果有９种,其中之和为 5的情况有２种，

则Ｐ之和为５= .

故答案为：

【点评】此题考查了列表法与树状图法，用到的知识点为：概率=所求情况数与

总情况数之比．

 

９。已知 a、b可以取﹣２、﹣１、1、2中任意一个值（a≠b），则直线 y=ax+b

的图象不经过第四象限的概率是 　．

【考点】列表法与树状图法;一次函数图象与系数的关系。

【专题】压轴题。

【分析】列表得出所有等可能的结果数,找出 a与 b都为正数,即为直线 y=ax+b

不经过第四象限的情况数，即可求出所求的概率.

【解答】解:列表如下：

﹣2 ﹣1 1 2

﹣２ （﹣1，﹣2） （１,﹣2） (２，﹣2)

﹣1 （﹣2，﹣1) (1,﹣1） （2，﹣1)

1 （﹣2,１） (﹣1,1) （2,1）

2 (﹣2，２） (﹣1，2） (1，2）

所有等可能的情况数有 12种，其中直线 y=ax+b不经过第四象限情况数有 2种，
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则 P= = ．

故答案为： ．

【点评】此题考查了列表法与树状图法，以及一次函数图象与系数的关系，用

到的知识点为：概率=所求情况数与总情况数之比．

 

三、解答题

10．在一只不透明的袋中，装着标有数字 3，4，５，７的质地、大小均相同的

小球，小明和小东同时从袋中随机各摸出１个球,并计算这两个球上的数字之和，

当和小于 9时小明获胜，反之小东获胜。

（1）请用树状图或列表的方法,求小明获胜的概率;

（2）这个游戏公平吗？请说明理由．

【考点】游戏公平性;列表法与树状图法．

【分析】（1）先根据题意画出树状图，再根据概率公式即可得出答案；

（２）先分别求出小明和小东的概率，再进行比较即可得出答案．

【解答】解:(１)根据题意画图如下：

∵从表中可以看出所有可能结果共有１2种，其中数字之和小于 9的有 4种,

∴P（小明获胜）= = ；

（2）∵Ｐ（小明获胜）= ，

∴P(小东获胜）=1﹣ = ，

∴这个游戏不公平．

【点评】本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个事件
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的概率，概率相等就公平，否则就不公平.

 

11．甲乙两人玩一种游戏：三张大小、质地都相同的卡片上分别标有数字

1,２,3,现将标有数字的一面朝下，洗匀后甲从中任意抽取一张,记下数字后放

回;又将卡片洗匀，乙也从中任意抽取一张，计算甲乙两人抽得的两个数字之积，

如果积为奇数则甲胜,若积为偶数则乙胜．

（１）用列表或画树状图等方法,列出甲乙两人抽得的数字之积所有可能出现的

情况;

（2)请判断该游戏对甲乙双方是否公平?并说明理由．

【考点】游戏公平性；列表法与树状图法。

【专题】计算题。

【分析】（1)列表得出所有等可能的情况数,找出甲乙两人抽得的数字之积所有

可能出现的情况即可;

（2)分别求出甲乙两人获胜的概率，比较即可得到结果.

【解答】解：(1）列表如下：

1 2 3

１ （１,1） （２,１） (3,1）

2 (1,2） （2，２) (3，2）

3 (1，3） （2,3） (3,３）

所有等可能的情况有 9种，分别为(1，1）；(1,２)；（1，３）;(2,1）;（2,2）；

（2,3）;（3，1）；（3，２）；(３,3），

则甲乙两人抽得的数字之积所有可能出现的情况有 1，2，3，2，4,6，3,6，９,共

9种;

(２）该游戏对甲乙双方不公平,理由为：

其中积为奇数的情况有 4种,偶数有 5种，

∴P(甲）<P（乙)，

则该游戏对甲乙双方不公平．

【点评】此题考查了游戏的公平性，以及列表法与树状图法，判断游戏公平性

就要计算每个事件的概率,概率相等就公平,否则就不公平．
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12．现有一个六面分别标有数字 1,2,3，４，5,6且质地均匀的正方形骰子,另

有三张正面分别标有数字 1，2，3的卡片（卡片除数字外，其他都相同）,先由

小明投骰子一次，记下骰子向上一面出现的数字，然后由小王从三张背面朝上

放置在桌面上的卡片中随机抽取一张,记下卡片上的数字.

(1)请用列表或画树形图(树状图)的方法,求出骰子向上一面出现的数字与卡片

上的数字之积为 6的概率；

(2）小明和小王做游戏，约定游戏规则如下：若骰子向上一面出现的数字与卡

片上的数字之积大于７,则小明赢；若骰子向上一面出现的数字与卡片上的数字

之积小于 7,则小王赢，问小明和小王谁赢的可能性更大?请说明理由．

【考点】游戏公平性；列表法与树状图法。

【分析】（1）列举出所有情况,看向上一面出现的数字与卡片上的数字之积为６

的情况数占总情况数的多少即可。

（2）概率问题中的公平性问题，解题的关键是计算出各种情况的概率，然后比

较即可.

【解答】解：(1）如图所示:

共 18种情况,数字之积为 6的情况数有３种，P(数字之积为 6)= = ．

(2）由上表可知,该游戏所有可能的结果共 18种，其中骰子向上一面出现的数

字与卡片上的数字之积大于 7的有７种，骰子向上一面出现的数字与卡片上的

数字之积小于 7的有 1１种，所以小明赢的概率= ，小王赢的概率= ，故小

王赢的可能性更大．

【点评】本题考查的是游戏公平性的判断．判断游戏公平性就要计算每个参与

者取胜的概率,概率相等就公平，否则就不公平．用到的知识点为:概率=所求情

况数与总情况数之比．

 

13．小颖和小丽做“摸球”游戏：在一个不透明的袋子中装有编号为１﹣４的
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四个球(除编号外都相同)，从中随机摸出一个球,记下数字后放回，再从中摸出

一个球,记下数字。若两次数字之和大于 5，则小颖胜，否则小丽胜，这个游戏

对双方公平吗？请说明理由．

【考点】游戏公平性;列表法与树状图法.

【分析】列表得出所有等可能的情况数,找出数字之和大于 5的情况数，分别求

出两人获胜的概率，比较即可得到游戏公平与否.

【解答】解：这个游戏对双方不公平．

理由：列表如下：

1 ２ 3 4

1 (1，1） (2,1) （3，1) （４，1)

2 （1,2） （2，２) （３,2) (4，2）

3 （1,3） （２,３） (３，3) （4，３）

4 （1，４) （2,4） （３，４） （4，4)

所有等可能的情况有 16种,其中数字之和大于 5的情况有（２,4),（3，3），

(３,４),（4,２），（4,3)，(4，4)共 6种,

故小颖获胜的概率为： = ,则小丽获胜的概率为: ,

∵ < ，∴这个游戏对双方不公平．

【点评】此题考查了游戏公平性,以及列表法与树状图法，判断游戏公平性就要

计算每个事件的概率，概率相等就公平，否则就不公平．

　

1４．一不透明的布袋里，装有红、黄、蓝三种颜色的小球(除颜色外其余都相

同）,其中有红球２个，蓝球１个,黄球若干个,现从中任意摸出一个球是红球的

概率为 。

(1）求口袋中黄球的个数；

(2)甲同学先随机摸出一个小球（不放回），再随机摸出一个小球,请用“树状图

法"或“列表法"，求两次摸出都是红球的概率;

(３）现规定:摸到红球得５分，摸到黄球得 3分,摸到蓝球得 2分（每次摸后放

回)，乙同学在一次摸球游戏中，第一次随机摸到一个红球第二次又随机摸到一
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